IMPATTO FUNZIONE EURISTICA SU A*

 

Si consideri un dominio di trasporto tra citta'. Le citta' rappresentano gli stati del problema e le connessioni tra citta' sono modellati tramite operatori

OPERATORI (e loro costi)

TO - MI 
150

TO - GE 
140

TO - PC 
170

MI - TO
150

MI - GE
160

MI - BO
230

GE - TO
140

GE - MI 
160

GE - BO
250

GE - PI
200

PC - TO
170

PC - BO
140

BO - MI
230

BO - PC 
140

BO - GE
250

BO - FI 
100

BO - BA
900

PI - GE
200

PI - RM
380

FI - BO
100

FI - RM 
350

RM - PI
380

RM - BA
700

BA - RM
700

BA - BO
900

STATO INIZIALE

TO

STATO FINALE

BA


SCENARIO 1

La funzione euristica h e' definita come

h(TO) = 880

h(MI) = 750

h(GE) = 700

h(PC) = 1000 

h(BO) = 750 

h(PI) = 550 

h(FI) = 600 

h(RM) = 300 

h(BA) = 0

Si espande TO

Tra i figli di TO si espande GE

A questo punto la situazione è

CLOSED : (TO,0,880,-) (GE,140,700,TO)

OPEN: (MI,150,750,TO) (PC,170,1000,TO) (PI,340,550,GE) (BO,390,750,GE)

Si espande PI

CLOSED : (TO,0,880,-) (GE,140,700,TO) (PI,340,550,GE)

OPEN: (BO,390,750,GE) (RM,720,300,PI) (PC,170,1000,TO) (MI,150,750,TO)

Si espande MI (si noti che adesso il cammino migliore per BO passa da MI) 

CLOSED : (TO,0,880,-) (GE,140,700,TO) (PI,340,550,GE)  (MI,150,750,TO)

OPEN: (PC,170,1000,TO) (BO,380,750,MI) (RM,720,300,PI)

Si espande RM

CLOSED : (TO,0,880,-) (GE,140,700,TO) (MI,150,750,TO) (PI,340,550,GE) (RM,720,300,PI)

OPEN: (BO,380,750,MI) (BA,1420, 0,RM) (PC,170,1000,TO)

La strategia A* non si ferma anche se e' stato generato il nodo GOAL (se si fermasse si perderebbe soluzione ottima)

Da OPEN si sceglie BO per espansione

Tra i successori di BO c'e' BA. Il valore della g(BA) e' cambiato perche' quello nuovo e' minore del precedente (si cambia il genitore).

CLOSED : (TO,0,880,-) (GE,140,700,TO) (MI,150,750,TO) (PI,340,550,GE) (RM,720,300,PI) (BO,380,750,MI)

OPEN: (FI,480,600,BO) (BA,1280, 0,BO) (PC,170,1000,TO)

Si espande FI

Si noti che pur essendo RM un successore di FI , RM non viene inserito in OPEN perche' il valore della g(RM) precedentemente trovato e' minore di quello che si ottiene passando da FI 

CLOSED : (TO,0,880,-) (GE,140,700,TO) (MI,150,750,TO) (PI,340,550,GE) (RM,720,300,PI) (BO,380,750,MI) (FI,480,600,BO)

OPEN: (BA,1280, 0,BO) (PC,170,1000,TO)

Si espande PC

BO e' un successore di PC ed inoltre il nuovo g(BO) e' minore di quello precedente. Pertanto si deve riaprire BO

CLOSED : (TO,0,880,-) (GE,140,700,TO) (MI,150,750,TO) (PI,340,550,GE) (RM,720,300,PI) (FI,480,600,BO) (PC,170,1000,TO)

OPEN: (BA,1280, 0,BO) (BO,310,750,PC) 

Si (ri)espande BO 

BA e' un successore di BO. Si cambia il valore della funzione euristica di BA che e' in OPEN. Inoltre si deve riaprire anche FI visto che il nuovo valore della g(FI) e'minore di quello vecchio.

CLOSED : (TO,0,880,-) (GE,140,700,TO) (MI,150,750,TO) (PI,340,550,GE) (RM,720,300,PI) (PC,170,1000,TO) (BO,310,750,PC)

OPEN: (BA,1210, 0,BO) (FI,410,600,BO)

Si (ri)espande FI

Si noti che pur essendo RM un successore di FI, RM non viene inserito in OPEN perche' il valore della g(RM) precedentemente trovato e' minore di quello che si ottiene passando da FI (vale ora 760)

CLOSED : (TO,0,880,-) (GE,140,700,TO) (MI,150,750,TO) (PI,340,550,GE) (RM,720,300,PI) (PC,170,1000,TO) (BO,310,750,PC) (FI,410,600,BO)

OPEN: (BA,1210, 0,BO) 

Si espande BA

Visto che e' nodo goal la ricerca termina, trovando soluzione ottima.

Si sono riaperti molti nodi che erano in CLOSED

 


 

SCENARIO 2 

La funzione euristica h e'definita come

h(TO) = 880

h(MI) = 750

h(GE) = 700

h(PC) = 1200 

h(BO) = 750 

h(PI) = 550 

h(FI) = 600 

h(RM) = 300 

h(BA) = 0

Si noti che l'unica differenza rispetto a SCENARIO 1 riguarda la h(PC) che ora vale 1200

Si espande TO

Tra i figli di TO si espande GE

A questo punto la situazione è

CLOSED : (TO,0,880,-) (GE,140,700,TO)

OPEN: (MI,150,750,TO) (PC,170,1200,TO) (PI,340,550,GE) (BO,390,750,GE)

Si espande PI

CLOSED : (TO,0,880,-) (GE,140,700,TO) (PI,340,550,GE)

OPEN: (BO,390,750,GE) (RM,720,300,PI) (PC,170,1200,TO) (MI,150,750,TO)

Si espande MI (si noti che adesso il cammino migliore per BO passa da MI) 

CLOSED : (TO,0,880,-) (GE,140,700,TO) (PI,340,550,GE)  (MI,150,750,TO)

OPEN: (PC,170,1200,TO) (BO,380,750,MI) (RM,720,300,PI)

Si espande RM

CLOSED : (TO,0,880,-) (GE,140,700,TO) (MI,150,750,TO) (PI,340,550,GE) (RM,720,300,PI)

OPEN: (BO,380,750,MI) (BA,1420, 0,RM) (PC,170,1200,TO)

La strategia A* non si ferma anche se e' stato generato il nodo GOAL (se si fermasse si perderebbe soluzione ottima)

Da OPEN si sceglie BO per espansione

Tra i successori di BO c'e' BA. Il valore della g(BA) e'cambiato perche' quello nuovo e'piu' basso del precedente (si cambia il genitore).

CLOSED : (TO,0,880,-) (GE,140,700,TO) (MI,150,750,TO) (PI,340,550,GE) (RM,720,300,PI) (BO,380,750,MI)

OPEN: (FI,480,600,BO) (BA,1280, 0,BO) (PC,170,1200,TO)

Si espande FI

Si noti che pur essendo RM un successore di FI , RM non viene inserito in OPEN perche' il valore della g(RM) precedentemente trovato e' minore di quello che si ottiene passando da FI 

CLOSED : (TO,0,880,-) (GE,140,700,TO) (MI,150,750,TO) (PI,340,550,GE) (RM,720,300,PI) (BO,380,750,MI) (FI,480,600,BO)

OPEN: (BA,1280, 0,BO) (PC,170,1200,TO)

Si espande BA

Poiche' BA e' nodo GOAL, la strategia termina indicando come soluzione quella trovata (passa per BO).

Non e' la soluzione ottima

Il motivo e' che h(PC) > h*(PC)

 

SCENARIO 3

La funzione euristica h e' definita come

h(TO) = 880

h(MI) = 800

h(GE) = 750

h(PC) = 1000 

h(BO) = 870

h(PI) = 600 

h(FI) = 800 

h(RM) = 500 

h(BA) = 0

Si espande TO

Tra i figli di TO si espande GE

A questo punto la situazione è

CLOSED : (TO,0,880,-) (GE,140,750,TO)

OPEN: (MI,150,800,TO) (PC,170,1000,TO) (PI,340,600,GE) (BO,390,870,GE)

Si espande PI

CLOSED : (TO,0,880,-) (GE,140,700,TO) (PI,340,600,GE)

OPEN: (MI,150,800,TO) (PC,170,1000,TO) (BO,390,870,GE) (RM,720,500,PI)

Si espande MI

Pur essendo GE un successore di MI, GE non cambia valore in OPEN

Mentre BO cambia valore in quanto la nuova g(BO) vale 380

CLOSED : (TO,0,880,-) (GE,140,700,TO) (MI,150,800,TO) (PI,340,550,GE)

OPEN: (BO,380,870,MI) (PC,170,1000,TO) (RM,720,500,PI)

Si espande PC

BO e' un successore di PC e cambia valore in quanto la nuova g(BO) vale 310

CLOSED : (TO,0,880,-) (GE,140,700,TO) (MI,150,800,TO) (PI,340,550,GE) (PC,170,1000,TO)

OPEN: (BO,310,870,PC) (RM,720,500,PI)

Da OPEN si sceglie BO per espansione.

Tra i successori di BO c'e' GE ma non viene riaperto, mentre viene aggiunto in OPEN FI. Inoltre tra i successori di BO c'e' BA che viene aggiunto in OPEN .

CLOSED : (TO,0,880,-) (GE,140,700,TO) (MI,150,800,TO) (PI,340,550,GE) (PC,170,1000,TO) (BO,310,870,MI)

OPEN: (BA,1210,0, BO) (RM,720,500,PI) 

Da OPEN si sceglie in nodo BA da espandere : poiche' BA e' nodo GOAL la strategia A* termina (trovando la soluzione ottima)

Per tutti i nodi vale h(n) minore o uguale a h*(n).

Non sono stati riaperti nodi. 

Infatti per tutti gli n, (h(n) - h(n i)) minore o uguale a c(n, n i) dove c(n, n i) rappresenta il costo dell'operatore che manda dal nodo n al nodo figlio n i 
